
ADATOK. 

A NAGYBÁNYAI ESZTERGÁLYOSOK GZÉHSZABÁLYAI 1716. 

Nos Joannes Beczkoi judex primarius caeterique jurati senatores, 
ac tota jurata communitas liberae, et regiae civitatis Rivulidominarum 
sive Nagybánya: damus pro memoria, universis et singulis quibus expedit, 
modernis scilicet et futuris, praesentes nostras visuris: qualiter providi 
magistri Tornarü Joannes, Kupás, Gyarmati, Stephanus, Petrus, Kupás, 
Georgius, Tálas, Csongárdi, Michael Mikes, Kupás, Samuel Szendrei, 
Kupás, Michael Váradi, Kupás, Joanneso Miszti, Kupás, Sámuel Gyarmati 
Kupás, etc. inhabitatores civitatis nostrae personaliter venientes in 
praesentiam nostrani, produxerunt et praesentaverunt nobis quosdam 
artículos, tenori, infrascripti humillime suplicantes et petentes a nobis, 
ut ipsos etiam certis immunitatibus, libertatibus, consvetudinibus ac 
usibus, ex peculiari provisione, ас benevolentia ornaremur, articulosque 
eorundem pro veris ac privilegiatis literis agnoscentes, acceptare et 
concedere dignaremur, quibus uti, frui ас gaudere possint et valeant. 
Quorum vulgaris tenor talis est. 

1. Kívántatik minden esztendőnkint, egyéb jól rendeltetett czéhek-
nek rendtartások szerint, hogy két czéh mesterek választassanak bizo-
nyos napon, ugy mint vízkereszt napján, az kik is hüttel legyenek 
kötelesek az ezéhnek minden articulusaira és rendtartására. Ha penig 
oly személy találtatnék az kupás -1) mesterek közül, az kit az czéh 
communi suffragio az czéhmesterségre elválasztana és az a személy 
fel nem akarná venni engedetlenségbül, büntetése legyen egy magyar 
forint. Ha ugyan mégis megkínálják az czéhmesterséggel, és magát 
vakmerőségre vetvén, mégis engedetlenkednék, mestersége letétessék, 
és keze megfogassék mind addig, valamíg fel nem veszi az czéhmes-
terséget. 

2. Kívántatik ez is, hogy ugyanakkor két szolgáló mesterek is 
választassanak, az kik esztendeig viseljék az szolgáló mesterséget és 
esztendő eltelvén köszönjék utánnok való két ifjú mesterekre ezek is 
hüttel legyenek az czéh rendtartásaira kötelesek, és ha oly ifjú mester 
találkozik, hogy utánna való ifjú mester nem lenne, mindaddig viselje 
az szolgáló mesterséget, mig utánna való következik és az két szolgáló 
mesterek közül az első köszönje arra, az ki utánnok beáll az czéhben, 
ha kettő nem következik, egyszersmind az második mind addig viselje 

x) Az esztergályosokat másként kupásoknak is nevezték. 
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míg б utánña is más ifjú. mester áll bé a czébben, az ts ugy köszönje 
arra az ifjú mesterre, az köszönésben penig légyen olyan rendtartás, 
hogy az czéhnek tartozzék adni egy tál élket, egy pecsenyét, egy kenye-
ret. nr. 12. czipót és egy veder bort. 

3. Az ki czéhünkben bé akar állani, szükség hogy jó és jámbor 
nemzet legyen, melyrül jDroducálja nemzetségi levelét, tanuló levelével 
együtt ; az czéhben beálló pénzt adjon fl. 6. Az czéhben való következé-
sekor az 6 forintból az mit az czéh költ, tartozzék az beálló ifjú mes-
ter az felét az költségnek megfizetni. Az czéhnek csináljon mester 
remekben egy fél vedres csüsszáju fél oldalú lapos palaczkot, egy fél 
vedres csatornás fedeles, kupát, egy tángyéros tornyos kalamárist. Mely 
mester remekeket tartozzék 15-öd nap alatt elkészíteni és az czéh 
eleiben béadni; mely remek darab.okbul az palaczk legyen az akkori 
városunknak föbirájáé és az két darabja az czéhé: mely remek-
csinálás mellett két látómesterek lévén, tartozzék az remekcsináló 
személy panasz nélkül tisztességes étellel, itallal az remek mestereknek 
gazdálkodni, mig remek darabjait megcsinálja, tálas mesterek is egy 
czéhet tartván velünk, tartoznak remekkel czéhünkben állani remek-
jeknek nemek egy öreg borító, egy öreg pecsenye tángyir, mely remek-
jeknek egyik darabja, ugy mint az pecsenye öreg tángyir az akkori 
városunknak föbirájáé, mely remekjeknek is csinálása mellett két látó 
mesterek lévén, tartoznak ö kigyelmek is az feljebb megirt rendet 
követni, mely remek mely remek darabokban ha mi hiba találtatik, 
büntetése lészen 1—1 forint, és két czéhmesternek 2 pár zémes kesz-
tyűt: azonban az mely ifjú mester czéhünkben áll, akár kupás akár 
tálas, a tábla járásért tartozik d. 24, felvétel pénz d. 24, jégveremre 
fl. 1., szünyegre d. 40, artikulusra d. 50 adni. 

4. Kívántatik ez is, hogy az mely inas az ő urának mesterének 
az tanitásirt nem akar fizetni, szolgáljon három esztendejig, az ilyen 
inas az szegődségkor/adjon az czéhben beálló pénzt fl. 1, az ilyen inast 
tartozik az ura beszegődtetni az két czéhmesterek előtt, akkor adjon 
egy tál étket, egy pecsenyét, ahoz illendő kenyeret és egy kupa bort, 
szegődetlen penig ura két hétnél tovább ne tarthassa, hanem beszegöd-
tesse, és ha az szegődség után urát ok nélkül elhagyja, harmad nap 
alatt haza nem menne, tartozzék azután ujabban egy forintot adni 
és ugy fogadják asztán vissza az inast. Ruházatot kell adni az két 
esztendőre, 2—2 vászon inget, 2—2 vászon lábravalót ujat, egy uj 
szukmánt, és egy uj kimizer nadrágot elégedendő lábabelit, harmadik 
esztendőben pediglen két hétben ,egy napja liszen, mely napon az ura 
kenyere mellett maga fájából dolgozhatik, maga viaszából felkészítvén 
magának. Az ilyen inast az ura külső belső munkára elküldheti. Aki 
penig az ö urának az tanitásirt fizet, külső munkára az ura nem eről-
tetheti, hanem az ház körül minden tisztességes dologra elküldheti, az 
kit erejével felérhet, ruházattal az ilyen inasnak semmivel nem tartozik 
az ura egyébbel, hanem csak lábabelivel, ez ilyen inas is adjon szegő-
déskor egy tál étket, egy pecsenyét ahhoz illendő kenyeret és egy 
kupa bort. Az czéhnek egy forintot. Az felszabadulandó inasok tartoz-
nak az czéhnek 16 font hússal, sülve-főve, egy öreg kenyérrel, 30 pénz 
ára pereczczel, és egy veder borral. 
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5. Há valamely mesterember közuíünk nebéz betegségben esik, 
tartózik két-két mesterember minden éjszakára virasztani, és ha holla 
történik vagy magának vagy háza népének, tartozzék azt tisztességesen 
az temetőhelyre kisérni, és ha oly személy találkoznék, ki itt városunk-
ban völna, égészségbén lenne, és hírével esnék az dolog, elmenne az 
temetés előtt czéhmestere hire nélkül, büntetése légyen f. 1. Hogy ha 
penig, oly mesterember lenne, a kinek annyira való értéke nem talál-
koznék, az kibül eltemettethetné, tartozzék az czéh közönségesbül 
eltemettetni, és az testét az temető helyre kisérni, az ki penig az 
kisirőben jelen nem lenne, büntetése legyen egy forint. 

6. Szükség, hogy az mely ifjú nőtelen mesterember közinkben áll, 
esztendő alatt megházasodjék, hogy ha esztendő alatt meg nem háza-
sodik, büntetése légyen fl. 1. Az második esztendőben is ha meg. nem 
házasodik fl. 2. Az harmadik esztendőben is ha meg nem házasodik, 
müve feltiltassék, és keze megfogassék mindaddig, valamíg meg nem 
házasodik. 

7. Ha mesterembernek megmaradóit özvegy feleségét veszi idegen 
mesterlegény, czéhünkben bé akar állani, tartozzék szükségesképen az 
palaczkot megcsinálni, az két darab közül mindazáltal választhat, hason-
lóképen ha rendünkön lévő mesterember fia vagy penig mesterember 
leányát külső kupás legény veszi el, az is annyival tartozik s az béálló 
pénznek is felét tegye le, az feljebb megirt mód szerint az bekövelzés-
ivori költségnek is felét az ezéhnek letegye, és remekje mellett az két 
látómestereknek tisztességes étellel és itallal panasz nélkül gazdálkodni 
tartozik. Az. két czéhmesternek is tartozzék két pár zémes kesztyűt 
adni. 

8. Semminémü időben szabad sokodalmon kivül az kupás és tálas 
renden kivül, müvet az kit másutt csinálnák, szabad ne ligyen béhozni 
és árulni, se piaezon, se titkon házaknál ha az itt való kupás és tálas 
mesterembertül nem veszik és ne ligyen szabad csinálni czéhen kivül 
embernek itt városunkban azféle müvet, kit mi kupás és tálas mesterek 
müvelünk, hahogy penig valamely helységbül városunkra szabad soka-
dalmon kivül mesterségünk rendi szerint való munkát hoznának vagy 
boltban vagy háznál titkon árulnának, mi mesteremberek megtudván, 
biró uramnak és az nemes tanácsnak hirt adván, azon munkát szaba-
dosan elvehessuk, melynek is fele ligyen az nemes tanácsé, az fele 
penig az czéhé, hogy ha penig városunkra vagy városunk határára 
valami kontár találna jönni, kupás vagy tálas renden lévő műhelyét 
elkészítvén mesterségét követné, és nekünk hírünkkel esvén, biró uram-
nak és az nemes tanácsnak hirt adván, müvet és minden műszerét 
szabadosan elhozhassuk, melynek is fele az nemes tanácsé, fele penig 
az czéhé legyen. 

9. Hogy ha valaki czéhünket akarja hivatni, müvünkhöz való 
dologirt tégyen íe d. 24. és ugy gyűjtesse öszve az czéhmester az czé-
het, hasonlóképen aki czéhünket halottjának tisztességes temetésére 
elakarja hivatni, adjon fl. 1. az czéhmesternek és ugy hivassa az czéh-
mester akkor is az czéhet, és ha oly személy találkozik az mesterek 
közül, hogy itthon, \ rárosunkban egészségben lenne, s az temetésre el 
nem menne, büntetése legyen fl. 1. 
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ÍÓ. tía vaíameíy mesterember közülünk czéhünkbül, czéhünk 
hire nélkül kontárkodni menne, és czéhünk igazságát esztendőnként 
bé nem szolgáltatná, és az szolgálómesterségen is által nem ment. 
volna, és visszajönne városunkban, annak utánna addig ne művelhessen· 
maga részére, se titkon, valamíg „czéhünk igazságát ujabban bé nem 
szolgáltatja, mindenekrül az oda fel megirt mód szerint. 

1L Kívántatik ez is, hogy esztendőnként czéhünknek articulusa 
elolvastassék, ugy mint czéhmester választásakor és mikor ifjumester 
áll közinkben, hogy azok is jobb móddal tudják az czéh rendihez 
szabni magokat. 

12. Hogy ha az czéhmester az szolgálómestert valamely mesterem-
ber házához küldi zálogirt, és az mesterember az zálogot kivévén az 
szolgálómester kezébül, oda nem engedvén néki az zálogot büntetése 
légyen fl. 1. 

13. Hogy ha valamely mesterembert az kupás és tálas mesterek 
közül az czéhmester hivatná az ezéhnek dolgájirt és az az mesterember 
maga segédségébül el nem menne, büntetése legyen fl. 1. 

14. Minden sokadalomnak első napján mülátó mester uraimék 
müvet látván, és hibát találván, ugy mint szekercze faragást, hasadást, 
vagy fahajat, vagy viaszolatlant, az hol szükséges volna hasonlóképen 
tálasmester uraiméknak is munkájokban, ha olyan hibák találtatnak, 
minden hibának 3—3 pénz az büntetése. 

15. Szükség hogy az leginyeknek is attyok legyen, hogy ők is jó 
módjával regula szerint tisztességesen éljenek, hogy rendkívül ne legye-
nek ha leginy városunkban nincsen, hanem csak az lejend a ki akkor 
városunkban jött, tartozzék az atyamester házát megkeresni és az atya-
mesternek tartozik szolgálni 3-ad napig, ha műhelyeket akar kerestetni; 
az hová illendő lészen, elkezdvéü az két czéhmesteren kínálja meg 
mind addig renddel véle, valamíg hely adatik néki és ha mesterleginy 
vagyon, az attyok hivassa azt és az által kináltassa meg renddel az 
mestereket. Ha kontár leginy jő városunkban, tovább két hétnél senki 
müvet ne adjon neki, ha pedig olyan legény lejend, az ki kontár, helyen 
igazán kitöltötte esztendejét, és levele vagyon róla, esztendejig béveszük 
leveléért, ilyen formán, hogy renddel szolgáljon bennünket, és ugy 
adunk czéhünk pecséti alatt való levelet néki, hogy ha pedig valamely 
mesterember valaki leginyit titkon idő előtt, vagy maga vagy háza 
által hivna, czéhmester és atyamester híre nélkül büntetése légyen fl. 1. 
És . ha valamely mesterleginy az urát el akarja hagyni, annak előtte két 
héttel hirré adja az urának, hogy ő reá ne bizzék és művet ő reá 
nézve fel ne fogadjon, éz ilyen leginy, ha azt nem cselekszi, addig az 
urát el ne hagyhassa, valameddig annakutánna azon bucsuhetit ki nem 
tölti. A mesterleginynek fizetése lészen hétre d. 33. Az ilyen fizetett 
leginynek az mesterségben rendi ez, hogy paláczkot egy napszámban 
nr. 6. vagy 6 itezét csináljon, kettős palaczkot nr. 4 itezére valót csi-
náljon, itezés kupát fedelest 5·öt. messzelyes kupát nr. 4-et, nr. 12-tős 
egybejáró pohárt egy napi számban tudhatni, egy tábori kalamárist egy 
napi számba, két tornyos kerekded kalamárist egy napi számba, apró 
gömbelyig kalamárist fedelestül 10-et egy napi számba apró egy italu 
fedeles kupát 10-et, borstörőt reszeletlen 7-et, talpas pohárt 12-őt, 
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talpatlant nr. 16, egy hájas kupát egy napi számba, egy itczés palack-
kot nr. 4. egy napi számba, messzelyes palaczkot nr; 5-öt egy napi 
számba. Tálas mester uraimék rendin való mesterlegény nr. 33. pénzre 
csináljon 33 tánygyirt, egy polturás tálat 26-ot, egy öreg borito egy 
napi számba. A ki pediglen 24 pénzre dolgozik, csináljon egy napi 
számba nr. 4. tángyirt, polturás tálat 20-at egy napi számba, középszer 
boritot 2-öt egy nap számba. Az mely kupás mesterlegény 24 pénzre 
dolgozik, tartozik palaczkot 5 itczére dolgozni, itczés kupát, fedelest, 
négyet messzelyes kupát fedelestül, 5-öt borstöröt, rezetlent, 6 ot, 
rezezve pedig 5-öt, apró egy italu kupát, fedelestül 8-at, egybejáró 
pohárt 10-et, egy nap számba. Ha tábori kalamárist csinál, vagy kerek-
ded tornyos kalamárist, más napi számábul egy itcze munkát az leginy-
nek az ura kihagyjon, talpas pohárt 10-et, talpatlant pediglen 14-et, 
hájas kupát ha csinál, az leginynek az ura más napi számábul egy 
itcze munkát kihagyjon, itczés palaczkot csináljon hármat, messzelyest 
4-et, egy napi számba, apró gömbelyig kalamárist nr. 8 egy napi 
számba. 

16. Hogyha valaki, mikor az czéhmesterek az czéhet hivalják 
czéhünknek szükségeért, és valamint az jelt elbocsátja, vagy 1 forint 
büntetése alatt, vagy 24 pénz büntetés alatt, és az jel házánál éri, és 
egészségban vagyon, és az czéhmestertül szabadsága nincsen az elma-
radásra, büntetése légyen az szerint, az mint az jel járt. 

17. Esztendőnként kívántatik bizonyos napokon czéhünknek hogy 
gyűlési legyenek, hogy magunkhoz való müvünkhöz illendő dolgokrul 
beszélgessünk, és egyéb aprólék dolgokat eligazítsunk egymás között 
Az napok legyenek az 3 sátoros innepeknek 4-ik napján, és az 4 szabad 
sokadalmaknak 3-ik vagy 4-ik napján, ezeken az na,pokon penig az 
czéh jele jár jon 1 forint büntetés alatt, az ki vakmerőségre veti magát 
hogy bé nem megyen, azzal büntessék meg, a mint a jel járt. 

18. Kívántatik az is, más jól rendeltetett czéheknek rendtartások 
szerint, esztendőnként bizonyos napon, úgymint czéhmester választásá-
nak napján minden kupás mesterember tegyen az czéhnek ládájában 
feltétel pénzt d. 24. 

19. Hogyha valaki czéhünk pecsétjit czéhünkbeli dolgáért levelére 
akarja nyomatni, akár inas, akár legény, mesteremberen kivül, vagy 
mesterember fián kivül tartozik létenni d 24. 

20. Az czéhmester az'szolgálómestert, az czéhnek bizonyos szük-
ségejért mindenkoron szabadoson hivathatja, ha penig maga negédsége-
bül el nem menne, ithon egészségben lévén, büntetése legyen fl. 1 és 
ha az czéhnek tisztességes mulatsága vagyon, az szolgáló mestert az 
czéhmester elküldhesse szabadoson, minden véteminyeknek végben 
vitelére, az borhordásra is köteles légyen. 

21. Hogy ha az czéh mulatsága között találkoznék oly mesterem-
ber, aki megrészegedvén garázdálkodnék, czéhmesterének és az czéh-
nek engedelmes nem lenne, hanem engedetlenkednék, büntetése légyen 
fl. 1, és ha oly cselekednék, az ki nem az czéhet illetné, s magok 
között el nem tudnák igazítani, tartozzanak az czéhmesterek biró uram-
nak és az nemes tanácsnak hírré adni a dolgot. 

22. Kívántatik ez is, hogy az czéhben micsoda jól rendelt rendben 
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âzoktánafc üíní az mesteremberek, az szerint viseljék magukat mint 
halottnál, mint penig az piaczon való árulásban, az rendet minden 
mesterember megtartsa, ha ebben valaki negédségbül engedetlenkednék, 
vakmerőségre vetvén magát büntetése légyen fl. 1. 

23. Hogy ha valamely kupás mesterlegény czéhünkben tanult 
volna, és az czéhen kivül kontárkodott volna, czéhünkben jönne müve-
lésnek okáért, addig ne. művelhessen, valameddig az ezéhnek 1 forin-
tott nem ád az kontárságért, ha pedig mindjárt czéhünkben akar állani 
egyéb jól rendeltetett czéheknek. rendtartások szerint adjon fl. 6 az 
kontárságirt és ugy álhasson közinkben. 

24. Ha valamely kupás mester ember, maga költségével legényt 
hozat másunnat, avagy magához, akar öregmester legyen az akar ifju-
mesterember legyen, senki tőle el ne vehesse, ha az legény az szállást 
szereti, és az gazda is szeretvén az legényt, valameddig szolgálatját 
akarja venni. 

25. Hogyha az Úristen valakit, czéhünkbeli embert, súlyos beteg-
séggel meglátogat hosszas ideig, és czéhünkből legényt kiván műhelyé-
ben, sem czéhmester sem öreg mesterember ellent tartó ne helyesen 
benne, hanem az nyavalyás embernek szüségére oda adják az legényt, 
ha kívánja valakitül. 

26. Hasonlóképen az szegény özvegy asszonyi állat, özvegységre 
maradván közöttünk, czéhünkben mentül jobb mesterlegény lészen, azt 
kell odaadni, ha kívánja tőlünk, hogy kára ne következzék az nyavalyás 
tudatlan asszonyi állatnak, de az olyan mesterlegénynek jobb fizeté-
sének kell lenni, mivel minden súlyos dolog csak magán fordul meg. 

27. Ha czéhünkbéli mesterember más házánál vagy korcsmán 
magát rosszul viseli, mesterember társát megszidalmazza, vagy becs-
teleniti egybenveszvén vagy üstökvonás, vagy pofozkodás lenne belőle 
büntetése légyen 1 forint. 

28. Ha valamely mesterember az árulásban, a piaczon, avagy 
másutt, akarholott valakinek vagy müvét meggyalázza, vagy az vivőt 
más elöl elhivja, büntetése legyen fl. 1, hasonlóképen külső helyekre 
rendünkön levő kupás és tálas mesterember müvet vásárra viszen, 
hasonlatosképen az itthon való jó rendtartás szerint kövesse az árulás-
ban az rendet. A müvet penig házrul házra, és boltrul boltra egymás 
akaratja ellen ne hozdozza, ha penig vakmerőképen az müvet felragadná 
és házrul házra boltrul boltra hordozná, tehát büntetése légyen fl. 1. 

29. Szükség az is, hogy ha városunkban felesen hoznának viaszat 
és rendünkön való mesterember megtudja, mivel az viasz szükséges 
az mi munkánkhoz, az czéhmesternek hirré adja, hogy a czéhmester 
is az ezéhnek tudtára adja, hogy az mely mesterembernek szüksége 
volna viaszra, pénzen vehessen benne, hasonlóképen mint hogy az 
műnek való fa, gyakorta megszükül közöttünk, senkinek az piaczon 
kivül másutt fát szabad ne legyen venni, ha szent Miklós pénzt nem 
adott rája, azonban mikor legszűkebb az műnek való fa, egy mester-
ember egyedül egy terhet más czéhbeli társa nélkül ne vegyen, ha a 
mely kupás mesterembernek műnek való fája nincsen, pénzzel vehessen 
a ki penig vakmerőképen ez ellen cselekszik, büntetése legyen fl. 1. 

Limitati ones operum eorundem operariorum ternatomm. 
G azd aságtört&uchili Szemle 1901. 
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Az féloldalu csüs szájú íapos paíaczk itczéjének az ára cí. 15. 
Az közönséges palaczknak itczéjének az ára d. 15. 
Egy itczés fedeles kupának az ára d. 10. 
Messzelyes kupának az ára d. 06. 
Egy itczés bokály forma fedeles kupának az ára d. 12. 
Egy messzelyes bokály forma kupának az ára d. 08. 
Egy italu apró kupáknak egynek az ára d. 04. 
Az kerekded tornyos kalamárisnak az ára d. 10. 
Az borstörőnek az javának az ára d. 10. 
Az alábbvalónak az ára d. 09. 
Talpas pereczes pohárnak az ára d. 04. 
Az talpatlan pohárnak az ára d. 03. 
Az vizipuskának az ára d. 60. 
Egy hájas kupának, az ára d. 48. 
Egy pár bormirő itczének messzelyestül az ára d. 24. 
Az metsző-kés nyélnek és az karózó-kés nyélnek az ára, ha az 

nyelvet az késbe belé csinálja az ára d. 03. 
Az reszelő nyélnek az ára d. 02. 
Tábori srófos kalamárisnak diófábul az ára fl 1.20. 
Tábori srófos kalamárisnak jávorfából az ára ü l . . 

Tálas müvek limitátiója. 
Az öreg remek makkos kassai boritónak mely negyedes az ára d. 72. 
Az alábbvalónak az ára d. 60. 
Mégis alábbvalónak az ára d. 45. 
Annál is alábbvalónak az ára d. 30. 
Egy mezőre való 10 itczés öreg fatálnak az ára d. 24. 
Nyolcz itczésnek az ára d. 18. · 
Hat itczésnek az ára d. 15. 
Négy itczésnek az ára d. 06. 
Két itczésnek az ára d. 03. 
Tejszürőnek az ára d. 03. 
Egy öreg jávorfa vajkos tángyérnak az ára d. 03. 
Nyárfa tángyirnak az ára 02. 
Quorum supplicatione modo quo supra praemisso benigne exaudita 

et admissa, petitionique eorum ut veritati consonae benevole annuen-" 
tes, imo considerantes in hac fragili societate hominum, quam sit peru-
lilis, quam necessarius ordo bonus, disciplinaque reguláris honestatis, 
perpendentes etiam, qualiter in omnibus bene constitutis civitatibus 
honesti artifices magistri laudabili ceha confraternitateque singular], 
veluti symbolo quodam charitatis sínt conjuncti, et confedera t i , .aequo-
que ac legitimo moderamine .ad viam communis justitiae, modestiae, 
temperantiae, christian aeque militiae, non secus ac manu ductore guber-. 
nati, nos quoque eosdem magistros tornarios, amodo inposterum, 
successivis semper temporibus, certis libertatibus, consvetudiñibusque 
in articulis eorum. insertis, et in s'eriptis literisque hasce privilegibus 
(igy!) omnia et singula in eis contenta, accepta, grata, rataque haben--
tes,. donavimus, prout donamus, ratificamus, roborificamus,. jure perpe^ 
tuo, et irrevo.cabiliter tenendas, habendas et pariter utendas. Jn cujus 
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reí memóriám firmítatem^ue ßerßetuafii, píaesentes literas nostras, 
pendentis et authentici sigilli nostri munimine roboratas, praemissis 
magistris tornariis, jurium ipsorum fu tu ram, uberiorem ad cautelara, 
benevole duximus dandas et concedendas. Datum in civitate libera ac 
regia Rivulidominarum, sive Nagy-Bánya, die 21 mensis octobris anno 
domini 1716. -

Scriptum et ex annuentia amplissimi senatus per juratum civitatis 
notarinm Johannem Gálffy a Rivulis extradatum. 

Egykorú hivatalos másolata az orsz. Levéltár helytartótanácsi osztályában a 
„Medianica" czimü gyűjteményben fase. 79. Nagybánya No. 1. alatt. 

Másolta.:. Dr . Kárffy Ödön. 

SZTRËCSÉNY VÁR UDVARBIRÁJÁNAK UTASÍTÁSA 1640 KÖRÜL. 

Instructio pro domino provìsore Castri Sztrecsen et castelli Teplicze Jere~ 
mia . . . aliss extradala die. 

Megáldván Isten bennünket ujabb szent áldásival s megszaporítván 
lakó helyeink és jószágink, minek előtte minden különb különb tisztvi-
selőinknek tisztartóinknak és perczeptorinknak kinek-kinek különb különb 
jószáginkhoz illendő specialis instructiót kiadjuk, ez egynehány genera-
lis punctumokat praemittáljuk : mindenekhez kiki ugy accomodálja magát 
hogy letévén a régi kovászt mindenkor szemek elett viseljék, mert 
egyébiránt tudva legyen mindeneknél, magunk után leendő inspectorink-
nak, és számvevő szolgáinknak industriáján és vigyázásokon a,ζ men-
nyire fogunk épiteni, az magunk két szemünkkel is bizony hozzá teként-
jük, s a ki mint viseli magát, s mibe tapasz ta l ta i ig mind jót, gonoszt 
magának tulajdonítson. 

1. Minden jónak eredeti elő Istentül lévén, annak dicsőségét szemet 
előtt viselvén Sztrecseni és Tepliczei tiszttartónk mindenekben ugy · 
accomodálja magát, hogy mind maga, s mind alatta valói Isten ő szent/ 
felsége haragját ne gerjessze, hanem inkább minden cselekedetiben pro·; 
moveálja szent neve dicsiretit, legfőképen pedig mivel ezen jószágunk-; 
ban sok pápista is vagyon, azokat nem hogy háborgatni, avagy hábor-
gattatni merészelje, de inkább ha mi spontanea promotióját láthatja. az¡ 
catholica religióban, tartozik mindjárt hirünké adni. 

2. Elrendelt akaratunkból nem csak Sztrecseni, hanem minden 
jöszáginkban ensztendőbeli proventusi a prima januarii fognak kezdődni 
és akkor is végződnek: ahoz képest minden jószáginkbeli tisztartöink-
nak is a szerint kölli folyni conventiónknak kegyelmed is azért ugy 
viseljen mindenekre gondot, hogy mind jószágbeli bor, sör, egy sorral 
minden rendbeli proventusokat esztendőnként usque ad festum nativitatis 
Christi szedhessen és percipiálhasson. - . 

3. Karácsony után lévén már minden perceptiók az kegyelmed 
kezénél, mind az várban, kastélyban, majorokban, egy szóval valami 
inventariumhoz való, mindjárt mindeneket inventálván, adja árra depu-
tált bizonyos embere kezeihez pro conservatone, az mig kegyelmed 
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